



## 一周体育观察

7月1日,一场别开生面的“围棋课堂+趣味冒险”的户外体验课在济南印象城上演,先后吸引了120多名小棋手,在蹦床的嘈杂环境中举棋对弈。

这是齐鲁晚报学弈棋院不断创新教学方法的一种尝试。自今年5月成立以来,齐鲁晚报学弈棋院为围棋培训市场注入一股清流。

►小棋童们正在全神贯注地对弈。



## 齐鲁晚报学弈棋院创新青训模式强势入场

# 增加趣味性 变“学棋”为“爱棋”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏铭睿

## “以专家治校,以专业下棋”

“让所有爱好围棋的孩子都有学习围棋的机会。以兴趣作为孩子学棋最大的先导,带动孩子学习能力和学习习惯的养成。这是我们的初心,也将引导着我们在青少年围棋培训这条路上走得更远走得好。”齐鲁晚报学弈棋院总经理赵联山表示。

拥有二十年教育行业从业经验的赵联山,透过烽烟四起的围棋市场早就看到了围棋培训的一条出路:让专业的人做专业的事情。

“把那些‘只懂棋,不懂教棋;只懂教棋,不懂教育’的人淘汰出围棋培训市场,才是提升围棋教育质量,重新为国粹证明的最好方式。”赵联山说。

2020年5月,齐鲁晚报学弈棋院揭牌成立,国内首位围棋学博士孙德常担任院长。随后,坚持围棋专业主义的赵联山陆续聘请世界冠军、中国九段棋手刘小光和中国九段棋手汪见虹作为名誉院长和名誉总教练。“以专家治校,以专业下棋。”现如今学弈棋院已有十多位业务五段以上专职教师,业余二段以上教师更有数十位之多。

## 强化师资培训引“活水”

## 齐鲁晚报学弈棋院推出新课堂

## 8岁儿童半年围棋公益课增开新班

近年来,围棋教育在大众中受到的关注度逐步提升,围棋也正在成为少儿智力开发与素质教育的新风尚。6月初小学、幼儿园开学后,本报学弈棋院面向济南市4-8岁儿童推出半年围棋公益免费培训班,全市已有800多名学员报名,各校区各班型已经全部正常开课。

鉴于仍有大量家长咨询并预报名参加半年围棋公益培训活动,棋院决定依托其中六大校区增设新班,涵盖甸柳校区、万象新天校区、中林路校区、七里河校区、洪楼校区、富翔天地校区,继续开展半年围棋公益课,满足更多孩子的学棋需求。公益课程面向济南市4-8岁儿童招生,每周一次课,连续半年(24次课),学费全免。

棋院院长、国内首位围棋学博士(全国

对如今围棋培训行业而言,首要问题同样是专业化人才短缺。没有专业人才,势必让非专业者钻了空子。如何把“热爱围棋的人变成会下棋的人”,把“会下棋的人变成能教棋的人”?赵联山和齐鲁晚报学弈棋院一直在思考。

战国纵横家的“连横合纵”战略,为赵联山提供了先人的智慧。

一方面齐鲁晚报学弈棋院广泛联合高校围棋开设围棋专业,成立围棋社团,开办围棋俱乐部,使更多高素质人才投入围棋这一国粹运动;另一方面联合围棋专业或爱好围棋的毕业生,引导高校毕业生接受系统专业的围棋技能培训,让他们走进围棋培训市场,成为专职教师。优胜劣汰,通过市场规律提升围棋教学和培训的质量,引导围棋培训行业持续稳定发展。

齐鲁晚报学弈棋院也是这么做的,2020年的上半年,学弈棋院先后启动“围棋进社区”“免费围棋公益培训”,上线“汪见虹九段和孙德常博士主讲的系列围棋公益网课”。

## 促学棋变爱棋

于青少年而言,学习围棋是对他们心性最好的磨炼。

“精神力、审时度势的能力、善于取舍的能力、判断选择能力,这些都是围棋能带

给孩子们。”在学弈棋院工作的邢学鸾告诉记者,学弈先学礼。“坐姿礼、鞠躬礼、欠身礼、落子礼”缺一不可。“很多时候可以明显感受到孩子们学棋之后的改变,变得更沉稳、更懂礼貌了。”

“幼儿与青少年学习围棋,应该接受高质量的、拥有正确且优秀的教育价值观的围棋培训。”齐鲁晚报学弈棋院院长孙德常认为,“好的围棋老师,不仅要有良好的棋力,更要对教育学有良好的理解。让学生持久地热爱围棋,让围棋成为伴随学生一生的兴趣。”

青训兴旺,则棋运旺。如何增添青少年学棋的兴趣,让学棋者成为爱棋者,齐鲁晚报学弈棋院也在运用互联网AI等技术进行探索。

齐鲁晚报学弈棋院引入了山东第一个人工智能围棋教学系统。人工智能围棋教学以大数据为基础,通过大量的网络实战对局的数据分析,在棋盘上引导青少年学棋者发现问题,解决问题。“人工智能围棋课堂的引入使得孩子更愿意学习,所有的棋子都依据所处的位置和局势被赋予表情,很多学生觉得有趣,也就提升了学习围棋的兴趣。另外,围棋学习过程中遇到的一些知识点,都会在人工智能的课堂上以动画的形式直观地呈现给学生。”

如何一局成千载,应是仙翁下子迟。围棋青训,未来可期。

## 山东体育

### 台儿庄龙舟赛 重启体育文化旅游

中国大运河(台儿庄)国际龙舟赛暨枣庄市第十届全国全民健身运动会龙舟赛于近日举行。由于疫情防控需要,今年的比赛拒绝了境外和国内其他城市的参赛请求,只允许枣庄本土8支龙舟队的120余名运动员参赛。本次赛事是写入2020年市政府工作报告的重要体育赛事。龙舟赛的成功举办,标志着疫情防控常态化下,枣庄市体育赛事由线上为主逐步转向线下比赛,重启了体育产业和文旅产业的融合发展,必将进一步激活体育市场、释放消费潜力,为城市转型发展提供新动能。(赵宇浩)

### 全省体育产业 统计工作启动

近日,2020年全省体育产业统计工作暨业务培训视频会议召开。会议旨在贯彻落实国办发43号文件精神,全面部署2020年体育产业统计工作,对统计业务进行培训,进一步提高体育产业统计工作质量,推动全省体育产业健康发展。会议的召开标志着2020年全省体育产业统计工作正式启动。(史文平)

### 淄博线上定向赛 发现城市之美

近日,发现城市之美·淄博市第十届全民健身运动会线上定向赛在齐盛湖南广场拉开帷幕。本次比赛为系列赛,首站300余人参赛。据了解,本次线上定向系列赛首站赛点在齐悦国际社区。当天虽然下着小雨,却抵挡不住参赛者的热情。为避免人群聚集,比赛采用线上电子地图与线下实地打卡的方式,参赛者从齐悦国际社区党群服务中心出发,依次找到指定地点打卡,结束比赛。这种全新有趣的比赛方式打破了传统定向赛模式,让更多的人享受定向运动的乐趣。(尹珂)

### 威海徒步大会 践行运动理念

近日,由威海市体育局、市体育总会主办的该市第十届全民健身运动会徒步大会在塔山公园进行,全市十大徒步运动组织近300名徒步爱好者,在1小时内完成了全程3.5公里的徒步行走,践行徒步大会“我运动,我健康,我快乐”理念。徒步爱好者在现场测温、扫描并出示健康码、签订个人健康信息承诺书后,进入公园中心广场的徒步大会现场。随着活动主持人一声令下,在旗手和护旗手的带领下,一支支徒步队伍伴着铿锵有力的音乐声踏上塔山绿道,徒步行走。(朱旭)

### 首届山东(临沂) 体育用品博览会将举办

日前,首届山东(临沂)体育用品博览会新闻发布会召开,正式宣布本届博览会于8月22日至24日在临沂国际博览中心举办。博览会由山东省体育局、临沂市人民政府主办,室内展出面积30000平方米,室外展区6000平方米,国际标准展位1200个,共设置健身运动器材装备展区、户外运动休闲及运动食品展区、运动休闲服饰展区、运动场馆设施展区、球类运动及水上运动展区等五大功能展区,基本涵盖了体育用品的各个领域。(姜振)

仅两位)孙德常、刘小光九段、汪见虹九段领衔优秀围棋教师团队,以科学的教育理念和完善的教学模式,为孩子们提供高质量的围棋启蒙和入门教学,让孩子们接触围棋,学好围棋,养成受益一生的爱好。

了解详情或网上报名,请关注“学弈棋院”公众号,或至以下校区咨询。

万象新天校区:历城区陈家路万象新天学校南门正对面

联系电话:0531-55513719;19963777706(同微信)

甸柳校区:历下区三箭吉祥苑E座临街商铺二楼

联系电话:0531-55513717;19954297617(同微信)

七里河校区:工业南路七里河校区历下区工业南路104号

联系电话:0531-82358161;13046041006(同微信)

中林路校区:历下区中林路尚品燕园北门商铺4-105

联系电话:0531-55513718;19963777705(同微信)

富翔天地校区:历城区富翔天地18号楼3单元101室

联系电话:0531-69953998;18660132813(同微信)

洪楼校区:历城区花洪路576号

联系电话:0531-82973277;19963774236(同微信)